

ОТЗЫВ
официального оппонента Иванова Олега Петровича
на диссертацию на соискание ученой степени кандидата политических
наук Рамича Мирзета Сафетовича
на тему «Американо-китайская конкуренция в контексте региональной
безопасности в АТР (2002–2022 гг.)»
по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные
и региональные исследования

Диссертация М.С. Рамича представляет собой комплексное, оригинальное и самостоятельное исследование, посвященное американо-китайской конкуренции в контексте региональной безопасности в АТР. Тема исследования представляет не только научно-теоретическое, но и практическое значение.

Актуальность темы данного диссертационного исследования не вызывает сомнений. Отношения США и КНР в последние десятилетия определяют динамику политических и экономических процессов в глобальной системе международных отношений и в контексте системы безопасности в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Соединенные Штаты Америки используют преимущества, полученные в ходе построения системы альянсов в АТР во время «холодной войны», для сдерживания КНР. Это требует от Китайской Народной Республики разработки и имплементации новых форматов международного взаимодействия со странами АТР и увеличения своего силового, экономического и дипломатического потенциала.

В диссертации рассматривается комплекс вопросов, связанных с трансформацией американской стратегии в регионе. Прежде всего, это анализ формирования американоцентричной системы безопасности в АТР в период «холодной войны» (с. 46–63), исследование процесса изменения приоритетов во внешней политике США в АТР в начале 2010-х (с. 137-156) и выявление особенностей разработки и практической реализации Индо-Тихоокеанской стратегии США (с. 176-219).

Стоит отметить, что представленная диссертация опирается на достаточное число источников, среди которых официальные документы США и КНР, документы международных организаций и выступления политических деятелей США, КНР и стран АТР.

Структура диссертации отражает авторскую логику решения поставленных исследовательских задач. В работе в равной мере уделено внимание трансформации конкуренции США и КНР в Азиатско-Тихоокеанском регионе и современным теоретическим подходам, применимым к анализу великодержавной конкуренции (Глава 1). Подробно рассматриваются вопросы современной американо-китайской конкуренции в АТР, а также роль и место этих процессов в мировой политике (Главы 2 и 3).

В первой главе, посвященной теоретическим и историческим аспектам формирования региональной системы безопасности в АТР, автор подробно анализирует пределы и возможности теоретико-методологических подходов к анализу конкуренции США и КНР в современной системе международных отношений и в контексте системы безопасности в АТР. В частности, автор рассматривает особенности геополитических проекций Азиатско-Тихоокеанского региона, показывая различия в подходах доминантных авторов мировой политики, стран Азиатско-Тихоокеанского региона и международных организаций. Демонстрируются методологические особенности анализа Азиатско-Тихоокеанского региона через призму теории комплексов региональной безопасности и теории комплексов международных режимов. Важным авторским вкладом в развитие международно-политической науки являются выводы о необходимости применения комплексной методологии для анализа американо-китайской конкуренции, включающей теоретические подходы и количественные методы анализа.

Во второй и третьей главах автор выявляет основные факторы влияния растущего политического и экономического потенциала КНР на систему безопасности в АТР и определяет особенности подхода США к развитию

новой сети военно-политических альянсов в АТР. Рассматриваются как внутренние драйверы изменения внешнеполитических стратегий США и КНР, формирующиеся под влиянием национальных интересов двух стран, так и факторы, связанные с необходимостью трансформировать свои внешнеполитические стратегии для взаимодействия со странами АТР в условиях нарастающей великодержавной конкуренции и международных кризисов, таких как Мировой финансовый кризис 2008 г. и пандемия Covid-19.

Научные результаты, представленные, представленные М.С. Рамичем в положениях, выносимых на защиту, обладают несомненной новизной и значимостью.

Наряду с отмеченными выше достоинствами диссертационной работы следует отметить и некоторые недостатки:

1) Во второй главе автор подробно рассматривает большую стратегию и стратегическую культуру КНР. Представляется полезным, если бы в диссертации в равной мере были раскрыты особенности американской стратегической культуры;

2) В виду того, что работа носит политологический характер представляется избыточным рассматривать историю формирования Сан-Францисской системы после Второй мировой войны. С.41-58;

3) Диссертация бы выиграла, если бы автор раскрыл концептуальную основу самого понятия конкуренции, ее теоретическое понимание в США и КНР, а также провел бы их компаративный анализ.

4) Также было бы уместным, если бы автор более подробно изложил свою позицию относительно того, какое именно влияние оказывает американско-китайская конкуренция в АТР на динамику региональных и глобальных международных процессов. С. 222.

Вместе с этим, указанные замечания не умаляют значимости диссертации М.С. Рамича. Диссертация в полной мере отвечает требованиям,

установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода, а также критериям, определенным пп. 2.1.-2.5. Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова.

Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.5.4. – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования»:

3. Мировая политика. Субъекты мировой политики. Современный мировой политический процесс. Глобальная система и региональные подсистемы международных отношений и мировой политики.

5. Мировой порядок: теории, модели, генезис и трансформация. Факторы и центры силы в мировом порядке.

7. Международная безопасность. Системы глобальной и региональной безопасности. Военная сила в международных отношениях. Международный терроризм и борьба с ним. Разоружение и контроль над вооружениями. Вызовы, риски, опасности и угрозы.

Таким образом, соискатель Рамич Мирзет Сафетович заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Официальный оппонент:

доктор политических наук, профессор,
профессор кафедры международной и национальной безопасности
Дипломатической академии Министерства иностранных дел Российской Федерации

Иванов Олег Петрович



Подпись руки
удостоверю:
Начальник отдела
документационного обеспечения
Дипломатической академии МИД России



20 марта 2025

Контактные данные:

тел.: +7 (499) 940-10-02 (доб. 10239, 10387)

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:

23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Адрес места работы:

119021, г. Москва, Остоженка, д.53/2 стр.1

Тел: +7 (499) 246-18-44; e-mail: info@dipacademy.ru